

## 区域动态（欧亚）

### 目录

亚美尼亚	2
阿塞拜疆	2
白俄罗斯	2
格鲁吉亚	3
哈萨克斯坦	3
吉尔吉斯斯坦	4
俄罗斯	4
塔吉克斯坦	6
乌克兰	6
乌兹别克斯坦	7

## 亚美尼亚

### 【政治动态】亚美尼亚“公民合约党”赢得议会选举

据亚美尼亚中央选举委员会 21 日公布的计票结果显示，由看守政府总理帕希尼扬领导的“公民合约党”以 53.92% 的支持率赢得议会选举。前总统科恰良领导的“亚美尼亚联盟”得票率为 21.04%，排名第二。其余政党及政党联盟得票率均未达到 7%，即宪法规定的进入议会的要求。集体安全条约组织观察团表示，此次选举符合亚美尼亚相关法律规定；独联体观察团成员表示，此次选举依法进行，虽存在违规行为但不影响投票结果。

——编译自 6 月 21 日 *Вестник Кавказа*

## 阿塞拜疆

### 【国际关系】阿塞拜疆与土耳其签署舒沙宣言

6 月 15 日，阿塞拜疆总统阿利耶夫和土耳其总统埃尔多安在纳卡地区重要城市舒沙(Шуша) 进行一对一会晤后，共同签署了《关于阿塞拜疆共和国和土耳其共和国之间同盟关系的舒沙宣言》。双方表示，土耳其总统的此次到访及舒沙宣言的签署具有重大政治和历史意义；宣言的签署将建立在两国及其人民之间兄弟情谊基础上的双边关系提升至全新水平。未来双方将合力提升两国在国际和地区事务中的作用。

——编译自 6 月 15 日 *TODAY.AZ*

### 【国际关系】罗马尼亚有意与阿塞拜疆拓展各领域合作

6 月 19 日，阿塞拜疆与罗马尼亚建交 30 周年之际，阿塞拜疆外交部长巴伊拉莫夫(Джейхун Байрамов) 在安塔利亚外交论坛与会期间会见罗马尼亚外交部长奥雷斯库(Богдан Ауреску)。巴伊拉莫夫对建立在互相尊重与相互支持基础上的两国关系表示赞赏并指出，双方在经济、人文及教育等领域具有诸多有利合作机会；同时对冲突后阿塞拜疆地区的当前局势及被解放地区的恢复和建设工作进展情况进行了介绍。奥雷斯库表示，两国战略伙伴关系的发展具有重要意义，罗马尼亚有意与阿塞拜疆拓展各领域合作。

——编译自 6 月 19 日 *АЗЕРТАДЖ*

## 白俄罗斯

### 【国际关系】白俄罗斯和伊拉克外交部间政治磋商会议在巴格达召开

6 月 16 日，白俄罗斯和伊拉克建交 25 周年之际，两国外部间定期政治磋商会议在巴格达召开。白俄罗斯外交部副部长尼古拉·鲍里谢维奇(Николай Борисевич) 和伊拉克外

交部第一副部长尼扎尔·海鲁拉 (Низар аль-Хейралла) 出席会议并就两国关系及双方在教育、人文和法律条约完善领域合作进行探讨，同时特别强调将加强经贸关系作为两国合作的优先发展方向。6月14日至15日，鲍里谢维奇会见伊拉克工业矿业部、农业部、贸易部、教育部部长及高校和商会代表并达成多项双边合作协议。

——编译自 6 月 16 日 *BelTA*

### 【经济动态】今年 1—4 月俄白双边贸易额增长 18%

6月18日，白俄罗斯外交部长马克伊 (Владимир Макей) 在与俄罗斯外交部长拉夫罗夫在莫斯科举行会谈后称：今年1—4月，俄白双边贸易额相比去年同期增长18%。马克伊强调：贸易额的正向增长和经济合作一体化项目的完成，为增强两国国力、改善人民福利和形成联盟国家统一经济平台提供动力。他指出，今年两国密切互动，目前正在筹备两国地区间论坛。

——编译自 6 月 18 日 *Комсомольская Правда*

## 格鲁吉亚

### 【政治动态】格鲁吉亚总理下令成立国家委员会

6月21日，格鲁吉亚总理加利巴什维利在内阁会议上下令成立国家委员会，专门制定并实施“格鲁吉亚解除占领与和平解决冲突国家战略”。该委员会将由格鲁吉亚外交部领导；在该委员会框架下将成立工作组并于2021年年底前研究制定上述国家战略，国家机关、研究中心、非政府组织、专家、受冲突影响人群和更广泛的社会阶层以及格鲁吉亚战略伙伴均将参与这一进程。

——编译自 6 月 21 日 *Government of Georgia, TACC*

## 哈萨克斯坦

### 【经济动态】哈萨克斯坦斥资一万亿坚戈以解决疫情期间国内失业问题

近日，哈萨克斯坦议会召开全体会议，就新冠疫情期间居民就业保障及相应预算执行有效性问题进行探讨。根据政府2020年国家预算执行情况报告及相关数据显示，尽管国家已划拨超一万亿坚戈（约合人民币151.4亿元）用于保障就业并维持居民收入水平，但居民实际收入仍下降了3%。哈萨克斯坦副总理图格扎诺夫 (Ералы Тұгжанов) 表示，受新冠疫情影影响去年国内失业率达54%；得益于政府采取的相关措施，失业率目前保持在4.9%，共计140万人受益。

——编译自 6 月 9 日 *Newtimes*

### 【国际关系】美国与哈萨克斯坦就在哈境内建立军事基地进行探讨

6月14日，美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德(Залмай Халилзад)到访哈萨克斯坦并拜访总统托卡耶夫。哈利勒扎德表示，美国与哈萨克斯坦就在哈境内设立美国军事基地问题进行了积极探讨，目前尚未达成具体协议。此外，双方谈及阿富汗安全与稳定背景下哈美扩大战略伙伴关系的发展前景、协调双边和多边努力以稳定阿富汗国家和社会经济重建等问题。托卡耶夫表示，阿富汗问题一直是中亚各国及国际社会关注的焦点，哈美合作解决阿富汗问题亦是两国间互动的重要组成部分。

——编译自6月14日*Informburo*

### 【经济动态】欧洲复兴开发银行将向哈萨克斯坦银行提供6000万美元贷款

据6月18日哈通社报道，欧洲复兴开发银行将向哈萨克斯坦银行提供6000万美元贷款。其中，2000万美元用于支持有意投资减轻及适应气候变化后果相应技术和服务的国内中小型企业；3000万美元用于增加哈萨克斯坦国内微型及中小型企业贷款；1000万美元的《商业女性》(WiB)计划资金用于促进女性创业和商业活动。截至目前，欧洲复兴开发银行已参与280个哈萨克斯坦经济项目，投资额超79.5亿美元。

——编译自6月18日*Newtimes*

## 吉尔吉斯斯坦

### 【经济动态】今年1—5月吉尔吉斯斯坦GDP较去年同期下降1.6%

根据吉尔吉斯斯坦国家统计委员会6月11日发布的数据，今年1—5月吉尔吉斯斯坦GDP为2150亿索姆(约合人民币164.6亿元)，较去年同期下降1.6%。国家统计委员会相关负责人表示，2021年1—5月，医药品产量下降41%，化工品产量下降31.6%，除机械和设备外的主要金属和金属类成品产量下降29.4%，采矿业产量下降4.3%，因此工业总产量约为1270亿索姆，较去年同期下降9.7%。

——编译自6月11日*Kabar*

## 俄罗斯

### 【国际关系】独联体国家外交部军备控制协商会议召开

6月10日，俄罗斯外交部发布消息称，独联体各成员国外交部就“军备控制问题”在明斯克召开协商会议。亚美尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦及独联体执行委员会各方代表就军备控制、裁军和防扩散等多项问题交换意见，就核裁军、防止外空军备竞赛及与禁止化学武器组织合作等问题进行探讨。俄罗斯外交部表示，此次协商会议为成员国深化上述领域合作路径的规划提供了有力支持。

### 【国际关系】俄罗斯终止俄美关于开放陆地的谅解备忘录

4月16日，俄罗斯外交部长拉夫罗夫就美国对俄制裁措施发表评论时称，鉴于美方“完全忽视”两国于1992年6月17日在华盛顿签署的关于“开放陆地”的谅解备忘录的相关要求，俄罗斯将废除该文件。6月10日，俄罗斯总理米舒斯京正式签署《关于终止俄美政府关于“开放陆地”的谅解备忘录》命令，相关文件已在俄罗斯法律信息网站公布，俄罗斯外交部将于近日就此告知美方。

——编译自 6 月 10 日 LENTA.RU

### 【国际关系】俄美峰会在日内瓦召开

6月16日，俄美峰会在日内瓦召开，俄罗斯总统普京与美国总统拜登分别率代表团参会。会议期间，两国领导人就战略稳定、网络安全、新冠肺炎等问题进行探讨，同时就两国大使返回各自工作岗位达成一致意见。会后，双方就战略稳定发表联合声明并表示，两国将在近期就该问题展开专题对话以为未来的军备控制及风险降级奠定基础。普京称，两国虽在诸多问题上持不同立场，但均表现出相互理解并寻求相近立场的意愿，总体来说双方进行了建设性对话。

——编译自 6 月 16 日 TACC

### 【社会动态】莫斯科发现印度新冠病毒变异毒株

6月16日，俄罗斯加马列亚流行病与微生物学国家研究中心(НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи)主任亚历山大·金茨堡(Александр Гинцбург)称，已在莫斯科发现“德尔塔”印度新冠病毒变异毒株；6月22日研究结果表明，俄罗斯“卫星五号”疫苗可抵御当前所有已知新冠病毒种类。莫斯科市长索比亚宁表示，莫斯科近90%的新冠患者感染印度毒株，市内将采取更严格的防疫措施并增加疫苗接种量。截至当地时间6月22日上午11时，俄罗斯近一周日均确诊病例18359人，日均痊愈病例11400人。

——编译自 6 月 17 日 RT、6 月 22 日 РИА НОВОСТИ

### 【经济动态】俄罗斯成欧盟第五大贸易伙伴国

据欧盟统计局和联合国统计委员会最新数据显示，俄罗斯已成为继中国、美国、英国和瑞士之后欧盟第五大贸易伙伴国。2021年1—4月，俄罗斯对欧盟27国的出口额为482亿欧元，同比增长9.6%；俄罗斯与欧盟双边贸易额达703亿欧元。欧亚开发银行首席经济学家表示，能源产品占俄罗斯出口一半以上。俄罗斯科学院欧洲研究所首席研究员称，石油、天然气、金属、化肥和水泥亦是出口的主要产品，食品类出口同时也在增加。

——编译自 6 月 23 日 LENTA.RU、ИЗВЕСТИЯ

## 塔吉克斯坦

### 【国际关系】塔吉克斯坦外交部长会见欧盟外交与安全政策高级代表

6月17日，塔吉克斯坦外交部长穆赫里丁（Сироджиддин Мухридин）在安塔利亚外交论坛期间会见欧盟外交与安全政策高级代表博雷利（Жозеп Боррель）。会议期间，两位代表就双边合作发展、欧盟新战略在中亚的实施以及联合项目落地等问题展开探讨，并就包括阿富汗局势在内的地区安全与稳定问题进行建设性对话。双方表示，发展两方在合作理事会、合作委员会以及政治、安全和人权领域框架内合作关系具有重要意义。

——编译自6月18日*Avesta*

### 【经济动态】亚洲开发银行将向塔吉克斯坦投资4.6亿美元

近日，塔吉克斯坦财政部长与亚洲开发银行代表召开线上会议，就亚洲开发银行专家提出的《2022—2024年塔吉克斯坦商业行动计划》进行讨论。专家表示，上述计划拟在能源、交通运输、教育科学、卫生保健、食品安全、环境保护及公共管理等领域实施联合投资项目，亚洲开发银行计划在未来3年内投资4.62亿美元以支持各项目落地。亚洲开发银行自1998年起开始与塔吉克斯坦合作，为塔方提供了包括道路和能源基础建设、食品安全及社会服务等多领域支持。

——编译自6月18日*Avesta*、*Sputniknews Tajikistan*

## 乌克兰

### 【国际关系】库列巴：北约自2008年起就乌克兰入约未采取任何行动

乌克兰外交部长库列巴近日接受土耳其媒体采访时表示，北约自2008年于布加勒斯特宣布乌克兰和格鲁吉亚将成为北约成员国之后，未采取任何行动以执行这一决议。库列巴称，乌克兰进行了多项改革，特别是在2014年革命之后国家发生巨大变化；北约应向乌克兰提供入约所需完成的改革清单。乌克兰总统泽连斯基此前称加入北约是结束顿巴斯地区战争的唯一途径，而俄罗斯认为此举只会给顿巴斯地区局势带来负面影响。

——编译自6月21日*UNIAN*

### 【国际关系】乌克兰外交部希望与北约加强在黑海地区的军事合作

6月20日，乌克兰外交部长库列巴与罗马尼亚外交部长奥雷斯库在安塔利亚外交论坛期间进行会谈。库列巴提议就乌克兰在欧洲大西洋一体化道路上的后续行动、评估加强北约成员国与乌克兰在黑海地区的军事合作可能性等问题进行探讨。此外，双方就近期召开两国边境地区基础设施发展及教育问题磋商会议、创造贸易投资新机遇等一系列问题交换意见。据媒体此前报道，今年5月份乌克兰与英国曾在黑海地区进行联合军事演习。

——编译自6月20日*UA.TODAY*

## 乌兹别克斯坦

### 【国际关系】乌兹别克斯坦与俄罗斯政府间委员会第二次会议召开

6月22日，乌兹别克斯坦与俄罗斯政府间委员会第二次会议在莫斯科召开。乌兹别克斯坦总理阿里波夫和俄罗斯总理米舒斯京出席会议并指出，两国在经贸、投资、交通、人文各领域合作稳定开展；尽管受疫情影响，两国贸易额仍有所增加，2021年上半年双边贸易额较去年同期增长15%。受两国元首指示，双边贸易额近期将向100亿美元目标迈进。会后，双方共签署12项各领域合作协议以进一步加强两国关系。

——编译自6月23日KUN.UZ

审核：袁梦琪

编译：王琴、欧亚组实习生

校对：欧亚组